

En la ofensiva de ayer, el ejército nacional ocupa Aravaca.-Ante este avance victorioso, los rojos han

PARTE OFICIAL

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA DE HOY

Radio Pontevedra.—Salamanca, 8.—EJERCITO DEL NORTE. QUINTA, SEXTA, SEPTIMA Y OCTAVA DIVISION.—Sin novedad, con ligeros tiroteos y fuego de cañón.

DIVISION DE SORIA.—Sin novedad.

DIVISION DE MADRID.—Han continuado las operaciones en el frente de Pozuelo y Aravaca, rebasándose por nuestras tropas el segundo de estos pueblos que fué tomado, así como las numerosas trincheras y obras de fortificación que le rodean. Después de un brillante combate en el que el enemigo dejó en nuestro poder gran cantidad de muertos, numerosísimo armamento, un tren blindado, camiones artillados, municiones, ametralladoras, bombas de mano, caretas contra gases, depósitos de vestuario y diverso material, todo sin clasificar.

Puede calcularse que el número de muertos cogidos al enemigo en estas acciones pasa bastante

del millar, habiéndose logrado con precisión matemática los objetivos propuestos.

En todos los puntos del frente se presentan soldados armados y milicianos que demuestran su alegría de haberse evadido de lo que llaman el infierno rojo. Dan cuenta de los horribles crímenes que presenciaron y que continúan con la misma intensidad.

EJERCITO DEL SUR.—En Andalucía intentó el enemigo llevar a cabo un ataque sobre Porcuna, saliendo nuestra caballería en su persecución que apresó un carro de asalto conducido por un brigada francés, llamado Mallaert, que resultó muerto.

Las balas de las ametralladoras de su armamento gran todas "dum-dum". Rechazado el ataque a Porcuna, se sintió en dirección de los que se retiraban, ligero fuego de fusilería y ametralladoras, debido, al parecer, al recibimiento que con fuego por la espalda hacían los de la columna internacional sobre los milicianos que se retiraban.

(Información oficial recibida por la Estación E. A.—8. A. S., a las órdenes de la Comandancia Militar.)

dejado el campo sembrado de cadáveres marxistas pasando del millar

La cantidad de material cogido al enemigo es enorme

Los milicianos siguen pasándose a las filas nacionalistas, donde muestran su alegría al verse libres del infierno rojo

LA CUESTION DE LOS VOLUNTARIOS

La contestación de Alemania a los Gobiernos inglés y francés es una réplica, una acusación rotunda contra la política seguida en la guerra de España

Berlin, 8.—El jueves por la tarde entregó el Gobierno alemán a los embajadores inglés y francés la contestación a las propuestas de los dos Gobiernos para impedir los envíos de voluntarios a España.

La contestación alemana se redactó de acuerdo con el Gobierno italiano, que igualmente hizo entrega de su contestación el jueves por la tarde y cuyo contenido es el siguiente:

Primero. El Gobierno del Reich debe empezar manifestando su extrañeza que el Gobierno de S. M. británica y el Gobierno francés consideraran necesario, junto con el procedimiento de la Comisión de no intervención de Londres, dirigir por segunda vez un llamamiento especial y directo a otros Gobiernos representados en dicha Comisión. El problema de la prohibición de envíos de voluntarios extranjeros para la lucha de España que constituye el objeto del llamamiento, se debate actualmente en la Comisión de Londres, no pudiéndose ver cómo se fomentan acciones diplomáticas semejantes de algunos Gobiernos. Si el camino de la Comisión es insuficiente para la deliberación de las cuestiones es, por lo tanto, sería preferible, en el interés de la claridad y la unificación del tratamiento de estas cuestiones, renunciar a proseguir el procedimiento de la Comisión.

Segundo. El Gobierno alemán tiene que prestar que el nuevo paso de los Gobiernos británico y francés despierte la impresión que el problema de los voluntarios extranjeros en la guerra civil española se debe a Alemania, o que en

esta lo desconocieran. Por esto repite que el Gobierno alemán y el de S. M. el Rey de Italia fueron quienes desde un principio pidieron que se impidiera la salida de voluntarios a las luchas de España, siendo de otra parte los Gobiernos francés y británico los que se opusieron a esa prohibición.

Tercero. La primera actitud de los Gobiernos británico y francés en esta cuestión se explica únicamente en el sentido que ambos no quisieron ver la afluencia de voluntarios y la intervención ilícita en las cuestiones españolas. Si ambos Gobiernos adoptan ahora otro punto de vista, el Gobierno alemán debe preguntar seriamente si la prohibición propuesta no traería de hecho en el momento actual la consecuencia de favorecer unilateralmente a los elementos que combaten al Gobierno nacional español. Después de la llegada imperturbada durante meses, de elementos bolcheviques es difícil sustraerse a la idea de que la prohibición no beneficiaría ahora sino al partido bolchevique español, lleno manifestado y suficientemente de voluntarios extranjeros.

Cuarto.—Pero, como desde un principio el Gobierno alemán abogó por impedir la afluencia de voluntarios a España, sigue todavía dispuesto a apoyar todas las medidas conducentes a este fin. Al mismo tiempo debe manifestar, no obstante, que espera se eliminen de una vez todas las posibilidades de una intervención directa o indirecta en la guerra española. Por esto

(Pasa a la página CUATRO)

segundo del Bando de 10 de diciembre de mil novecientos treinta y seis. En aquellos casos en que dichos recursos no cubriesen los gastos que mensualmente tengan que hacer, el Patronato a quien esto le suceda dirigirá un informe al Sub-Comisario Insular respectivo, quien lo elevará, por conducto del Comisario General, a la Junta Central del Plato Unico del Archipiélago, para que, de la recaudación total de dicho Plato Unico, le sea dado al Patronato necesitado las cantidades que tengan de déficit.

Artículo tercero. En las grandes poblaciones, podrán existir varias Cocinas Económicas y Comedores Infantiles, teniendo cada uno de ellos su patronato especial de igual composición, que funcionará autónomamente y por lo tanto con sus medios de vida y suscripciones.

Artículo cuarto. Mensualmente dentro de los cinco primeros días, dará cuenta cada Patronato al Sub-Comisario Insular, de las incidencias que le hayan ocurrido, quien comprobará la situación económica, labor beneficiada, si los gastos han sido superiores o inferiores a los ingresos y nuevas medidas o mejoras que se deben adoptar.

Artículo quinto. Los Sub-Comisarios Insulares darán, a su vez, cuenta para el día diez de cada mes, de la situación de los Patronatos de su Isla, especificando sus

necesidades y mejoras que proponen al Comisario del archipiélago, quien presentará, antes del quince de cada mes, una relación del Estado, de todos los Patronatos y necesidades y mejoras para los mismos al Excmo. señor general comandante general del archipiélago. Anualmente también le presentará una memoria de las actividades cumplidas.

Artículo sexto. Designo Comisario general a don José Arrate Celaya, Sub-Comisarios Insulares, respectivamente, de Tenerife, La Palma, Gomera, Hierro, Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura, a los señores siguientes: don Alfonso García del Rey, don Leocadio Pérez de las Casas, don Miguel Ángel Trujillo, don Victoriano León, don Juan Egea, don Alfredo Morales y don Quintiliano Navarro.

Artículo séptimo. Estas disposiciones afectan, sin excepción alguna, a todas las Cocinas Económicas y Comedores Infantiles que funcionen en este archipiélago.

Artículo transitorio. En el plazo de quince días, el secretario general de la Junta Central Administrativa redactará un reglamento de régimen interior y lo someterá a la aprobación de la misma.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de mil novecientos treinta y siete.—ANGEL DOLLA LAHOZ



SANCHO DAVILA, JEFE TERRITORIAL DE F. E. EN SEVILLA Y MIEMBRO DEL CONSEJO NACIONAL (Véase en el Suplemento las interesantísimas manifestaciones que se ha dignado hacernos por conducto de D.ª María de Buena)

VIDA NUEVA

Lector: tu conoces, mejor que nadie, la triste y lamentable tragedia íntima que ha sido la vida de GACETA DE TENERIFE en estos últimos cinco años. Con deficientes y pobres medios tipográficos, con procedimientos anticuados, encerrados en un viejo caserón, vigilados, combatidos, censurados, el órgano de la Religión y de la Patria al servicio siempre de los elementos sanos y de los ideales de orden, se ha visto vejado, perseguido, ridiculizado y, para colmo de escarnio, fué una vez asaltado violentamente por los servidores sectarios del marxismo rojo.

Cada día de esos cinco años fué una fatiga dolorosa o una injuria cruel, y así se fué tejendo esa corona de martirio que hemos podido soportar tanto tiempo, gracias a la sólida fe en nuestros ideales de toda la vida y al cálido sostén, afectuoso y fiel, de nuestros amigos.

Nadie con mayor derecho que GACETA DE TENERIFE a saborear y aplaudir el triunfo de la buena causa, el retorno de la nueva era justa, decente, laboriosa, pacífica y honrada, el alba de la ciudadanía decorosa, creyente y patriota. Por eso hemos luchado y sufrido en la vanguardia de cada día durante los días malos, conscientes de que nuestros sacrificios eran otros tantos injertos que algún día habían de florecer cuando sonase la hora primavera y España echase a andar. Y el triunfo llegó al fin.

Ahora bien: como ese triunfo significa renovación, progreso, mejoramiento, luz nueva que ilumine y redima y guie las nuevas generaciones que como gloriosos tercios van a labrar la nueva patria enamorada eterna de su estirpe, de su pasado y de su misión, GACETA DE TENERIFE, consecuente consigo misma y espejo fiel del sentir y del pensar de todos los que la han seguido, lo mismo en las buenas que en las malas horas, aspira a renovarse también, a reorganizarse, a remozarse, a adquirir nueva piel y nuevos bríos; en una palabra, a vestirse con traje dominguero y salir a la calle cada día mejor informada, más rápida, más pertrechada, con mayor autoridad y eficacia como ansían nuestros amigos y simpatizantes, para defender con mayor energía y fervor, si cabe, la Nueva España.

Que cada cual nos ayude como pueda en la realización de nuestros firmes propósitos: quien con su abono, quien con su publicidad o su colaboración o su propaganda o su ayuda. GACETA DE TENERIFE será en su nueva etapa la casa y la obra de sus lectores y solo se sentirá satisfecha cuando todos lo estén de disponer del órgano más moderno y mejor presentado de Tenerife, sin cambiar un ápice a sus viejos y sanos principios ni modificar una jota a su lema sagrado de Dios, Patria y...

Se ruega a los señores accionistas de la Sociedad Anónima "GACETA DE TENERIFE. LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA" se sirvan presentar sus títulos en el domicilio de la misma, San Francisco 7, en el plazo de 15 días. Santa Cruz de Tenerife, 9 de Enero de 1937.

El Director-Gerente

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Ayer llegó de Las Palmas el médico don José Ponce.

—Próximamente hará viaje a la Península el joven don Ismael Torres Espinosa.

—Regresó de Las Palmas el canónigo de la Catedral de La Laguna don José García Ortega.

—También regresó de su viaje a la vecina isla don Francisco Guerrero.

—Después de haber permanecido varios días en Las Palmas regresará en la mañana de hoy don Andrés Lombet.

—Ayer llegaron de Las Palmas don Delfino Gutiérrez, don Policarpo Fernández, don José Escalera y don Buenaventura Díaz.

—Hizo viaje a Las Palmas el delegado de Hacienda de aquella isla don Hilario Pérez y Alonso-Cuevillas.

Es probable que el señor Alonso-Cuevillas se traslade a la Península uno de estos días llamado desde Salamanca.

—Marchó a la Península el teniente de la Guardia civil don Dionisio Canales.

—Marchó a Las Palmas don Miguel Rodríguez Cervantes.

—Ha llegado de la Península el joven falangista don Bernardo Suárez Valido.

BODAS

Se anuncia para fecha próxima el enlace matrimonial de la bella señorita Mercedes de la Calle Za-

morano, con el apreciable joven don Francisco Cedrés Ruiz.

La boda se verificará en la vecina ciudad.

—También se anuncia la boda de la señorita Catalina Ramos Rodríguez con el joven don Inocencio Borges Ramírez.

ENFERMOS

Mejora de su rápida enfermedad el delegado de la Compañía Transmediterránea don Manuel Cruz Delgado.

—También sigue mejorando notablemente don Fermín Delgado.

—Se encuentra totalmente restablecida la señorita Carmen Rojas.

MISAS DE REQUIEM

Hoy, a las ocho y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Francisco una Misa por el alma de don Antonio López Yanes, con motivo del segundo aniversario de su muerte.

NECROLOGIA

En esta capital ha fallecido el joven don Tomás García González, causando su muerte general sentimiento.

—También ha dejado de existir en esta capital la niña María Teresa González Cáceres.

—Asimismo ha fallecido el niño José León Amigo.

Reciban los familiares de los extintos nuestro más sentido pésame.

La función de mañana a beneficio del Monumento al general Franco en el Teide

Mañana, a las seis de la tarde, tendrá lugar la segunda representación de la bellísima zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original y en prosa de Enrique García Álvarez y Antonio Pazo, música del maestro Pablo Luna, titulada "El niño judío", interpretada por los notables elementos de Escuela de Arte, destacándose entre ellos Mariela González y Jacinto del Rosario, este muy acertado en su papel de Jenaro.

Esta selecta función que se celebrará en el teatro Guimerá es a beneficio del Monumento al General Franco que se piensa construir en la base del Teide.

Escuela de Arte, organizadora del festival de mañana, prepara para fecha próxima la bella y sentimental comedia de los Hermanos Quintero, titulada "Marianela", según la obra del inmortal don Benito Pérez Galdós.

Asimismo viene preparando esta entusiasta organización artística la sugestiva zarzuela del maestro Pablo Luna "La pizarra molinera".

Estas próximas funciones han de constituir dos resonantes y clamorosos éxitos teatrales, tanto de público como de taquilla, a juzgar por los ensayos que se vienen celebrando.

Día del Plato Unico

Se advierte a los propietarios de Hoteles, restaurantes, pensiones, casas de comidas, etc., que no han ingresado en este Gobierno civil el importe del "Día del Plato Unico" correspondiente al 1 del corriente, lo efectúen acompañando la relación jurada antes del día 12 del presente, pues de lo contrario se aplicarán las sanciones que autoriza el decreto de 30 de octubre del Gobierno General.

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MEDICO

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.

Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70

TELEFONO 1370

Taller Patriótico de Tenerife

El festival celebrado ayer tarde puede calificarse de éxito definitivo para la Sección Teatral del Círculo de Bellas Artes, que organizó y puso en escena primorosamente la preciosa Comedia "Mi abuelita la pobre..." y para el Taller Patriótico, que vio una vez más rebosante de público el Cine Numancia, generosamente cedido por su dueño don Benigno Ramos, a quien, lo mismo que a todos los valiosos elementos artísticos que en él tomaron parte, envía esta Comisión directiva las más expresivas gracias.

El martes, 12 del actual, a las seis de la tarde se repetirá dicha divertidísima comedia en el teatro Leal de La Laguna a beneficio del Taller Patriótico de aquella ciudad.

Los encargos de localidades pueden hacerse en el mismo, teléfono núm. 1610.—LA COMISION.

Vida Marítima

En la mañana de ayer llegó a nuestro puerto el trasatlántico inglés "Almeda Star", que procedente de Buenos Aires conducía en tránsito numerosos viajeros, los cuales marcharon de excursión al interior de la isla.

Después de aprovisionarse de combustible líquido zarpó ayer tarde para Funchal, Lisboa, Boulogne y Londres.

También llegó en la mañana de ayer al puerto de esta capital el vapor de bandera inglesa "Rodney Star", que desde Londres se dirige a Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Los señores Hamilton y Compañía anuncian para el próximo martes la llegada a este puerto de los vapores correos ingleses "Gloucester Castle" y "Themistocles", los cuales conducen numerosos pasajeros.

El primero se dirige a Southampton y Londres, y el segundo a Londres el vapor de la Fred Olsen Line "Brenas", despachado por su consignatario Rodríguez López.

—Esta noche, a las diez, saldrá para los puertos de Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde, el correo interinsular "Viera y Clavijo".

—Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras, Arrecife y África, será despachado esta noche a las doce el correo de la Compañía Transmediterránea "León y Casallo".

—Mañana, a las doce de la noche, saldrá desde nuestro puerto el correo interinsular "Gomera".

—El próximo miércoles, día 13 del actual, saldrá con destino a Londres el vapor de la Fred Olsen Line "Brenas", despachado por su consignatario Rodríguez López.

Radio Club Tenerife CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores socios de este Radio Club Tenerife, para la Junta General ordinaria que habrá de celebrarse el próximo día 15 del actual y hora de las seis de la tarde, de primera convocatoria y a las seis y treinta, de segunda, en el antiguo local del Círculo Mercantil, calle San Francisco número 13, con sujeción al siguiente

- ORDEN DEL DIA**
- 1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior
 - 2.—Lectura de la memoria anual reglamentaria.
 - 3.—Presentación de cuentas.
 - 4.—Rectificación de algunos artículos de nuestro reglamento.
 - 5.—Elección de la Junta Directiva para 1937.
 - 6.—Manifestaciones de la Presidencia y de los señores socios.
- Sta. Cruz de Tenerife, 4 de enero de 1937.—El secretario accidental, Enrique Díaz Expósito.—Visto bueno, el presidente, Elías Ramos González.

El festival de mañana en el Balneario

Sigue el entusiasmo entre los aficionados a la natación para asistir al festival que mañana se celebrará en la piscina del Balneario, tomando parte los Clubs Price, Iberia y Balneario, disputándose la Copa de Reyes.

El festival consta de tres carreras de cien metros, para los estilos libre, braza y pecho. Aparte de estas carreras se verificarán otras entre seniors, que cerrarán el programa.

La fábrica de tabacos "La Lucha" ha donado dos copas y la industria "Vitabana" una, que formará parte de los premios de este festival.

OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIR

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

bajo, habitación, alimento o costumbres, eviten el medio adecuado a la propagación de esta enfermedad. Artículo séptimo.—Quedan de rogadas cuantas disposiciones se opongan a lo que se dispone en este Decreto.—Dado en Salamanca a 20 de diciembre de 1936.—FRANCISCO FRANCO.

Número 115.—Para cumplimiento del Decreto número 110, de esta fecha, nombre Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, con las facultades que en aquel Decreto se confieren, al Excmo. señor don Severino Martínez Anido, teniente general del Ejército.

Dado en Salamanca a 20 de diciembre de 1936.—FRANCISCO FRANCO.

(CONTINUARA)

En el grupo escolar Duggi

Discurso resumen pronunciado por el Delegado Militar de Enseñanza en el festival infantil celebrado ayer con motivo del día de los Reyes Magos.

COLOFON

Sería irreverencia deshojar ditirambos como colofón a esta fiesta de la inteligencia donde no se sabe que admirar más si la sencillez de su exposición o la profunda finalidad emocional que la entrafía. Aceptemos ambos aspectos, ya que de ambos se nutren los colaboradores de los diferentes números que han deleitado al auditorio con la aportación de su acervo cultural y artístico. Claro que he nombrado con esta alusión a la culta y dignísima Inspectora doña Susana Villavicencio, a la inteligente directora del grupo escolar de Salamanca doña Josefina Tresgüerras en su admirable recitado del admirable romance "El Alcázar" del eminente poeta don Francisco de Vega, digno por su ingenua y cristalina transparencia del Arripreste de Berceo, padre y precursor de la métrica castellana.

Tampoco quiero olvidar en esta exposición de merecidos elogios al compositor señor Terol y a los infantiles recitadores de "Cristo vuelve" y "Ser Español" y a la autora del comentario poético, señorita Consuelo Díaz Pérez, maestra nacional de la Orotava, exornado todo por los himnos y coros de múltiples voces argentinas en su exaltación heroica a la Patria.

LA ESCUELA PRIMARIA BASE DE LA CULTURA HISPANICA

Cumplido ese deber protocolario en cuya entrafía se alimenta una sincerísima lealtad a la justicia, aprovecho esta oportunidad para dirigir un emotivo y afectuoso saludo a todo el magisterio de las islas Canarias y muy especialmente a los señores de la enseñanza primaria porque ellos representan y tienen la enorme responsabilidad del porvenir cultural de España. Por nuestra psicología, por nuestro temperamento, y por la estructura geográfica de la Península Ibérica, debemos enterarnos de una vez y para siempre que el arbitrio de nuestros conocimientos es el maestro rural y la cartilla, el silabario, el texto auténtico por no decir el único teórico que impera en esas escuelas perdidas hasta hoy en la ignorancia esteparia de las clases directoras y de la burocracia atrincherada en sus egoísmos petrificados y en su inhumana especulación de títulos y destinos...

EL EJERCITO, CENTINELA DEL MAGISTERIO

Este glorioso movimiento ha venido a salvar en realidad muchos valores a punto de naufragar en el más horrendo mar de los groseros intereses individuales. En todos los organismos oficiales había sed de justicia, deseos de equidad, ansias de redención. Por eso el Ejército ha tenido que desplazar sus actividades a disciplinas que no le competen en el aspecto técnico o profesional pero que incuestionablemente caen en la esfera de su fiscalización política. La escuela tenía que ser depurada. La escuela estaba gravemente contaminada. La escuela había sido asaltada por unos cuantos traidores disfrazados de maestros con la intención de entregarla a la barbarie marxista a cambio de la hoz y el martillo prendido en una corbata roja, símbolo de estúpida figuración, de macabro "snobismo" de tales vagos de la enseñanza, que para convencerse ellos mismos de que no lo eran se enrolaban en ese exótico y pomposo sindicato de trabajadores, que no trabajaban nada, y solo era un ganche al servicio de Moscú y del comunismo internacional. Por eso el Ejército interviene hoy en las escuelas. Pero lo hace como medida profiláctica y con el máximo respeto al personal que hizo de su profesión un sacerdocio. Nosotros, los militares, tenemos para el Magisterio un sentimiento de admiración y cordialidad al pensar en la vasta y formidable trascendencia que le está reservada a su labor, y además, porque pensamos con Azorín: "que no hay nada, que no puede haber nada sobre la inteligencia", cuando ésta se pone generosamente al servicio de la Patria y de la civilización.

EL DESINTERES DEL MAESTRO EN ESTA HORA DE SACRIFICIOS

No sería yo sincero si no hiciera sonora mi pena ante el egoísmo siempre renovado de algunos maestros—los menos, afortunadamente—, que en esta hora de lucha y sacrificio se obstinan en acomodarse mejor y con menos exposición para sus egoísmos, en tanto otra juventud masculina ofrenda diariamente su vida en holocausto de España. Si no fuera suficiente la sanción moral que tales actos llevan consigo sería oportuno, año a año, exponer en la pública pizarra el desaproósito de tales conductas para ejemplo de los demás y enmienda de los interesados, que nacieron ya viejos, según la certera frase de Ibsen, para todo lo que signifique abnegación, desinterés, proximidad, en fin. Pero pienso que mi proceder les hará reaccionar reintegrándose a la consideración que nunca debieron exponerse a perder. Únicamente podrá lograrse esa necesaria estimación demostrando con hechos el firme propósito de en-

mienda y renunciando definitivamente a la grosera intención de convertir la altísima finalidad del Magisterio en torpe reducto de inconfesables granjerías.

LA ESCUELA DEBE SER APO-LITICA

La dolorosa experiencia de los pasados años, el confusionismo sin precedentes en que cayó el profesorado con grave quebranto para la infancia y para el deserción de ellos mismos en su actuación que en todo momento debió ser imaculada, hacen pensar en la necesidad imperiosa de que la escuela sea apolítica, alejando continuamente su labor pedagógica de cualquier extraña influencia que pueda desvirtuar la pureza de sus principios, el desinterés de su postulado y la admirable finalidad de su existencia. Es intolerable que la escuela en vez de aula del saber sea tinglado político del maestro al servicio antes, ahora o después de esa fauna caciquil que fué en todos los tiempos oprobio y vergüenza de España. Antes que maestros y escuelas hay que crear el ambiente pedagógico. Hay que enseñar a los padres el deber ineludible que tienen de cooperar decididamente a la creación de ese ambiente. Todos deben aportar el máximo esfuerzo para la consolidación de la escuela primaria, que es la verdadera escuela nacional. Razon tiene el pensador. No hay que esperar lo todo del Estado. El ciudadano consciente debe ser el primer colaborador leal y entusiasta de esa magna cruzada. Es inútil y valdío crear escuelas y maestros sin ambiente adecuado para ello. Ese desvelo de cultura en un país indiferente terminará por ser perjudicial porque a la larga en vez de maestros se habrán creado parásitos del presupuesto y en vez de escuelas centros comunistas, antídotos de la cultura y verdaderos focos de epidemias incurables y lacras sociales.

LA TUTELA DEL ESTADO SOBRE LOS PADRES

Para evitar tales daños irreparables se impone la tutela del Estado no solo sobre los funcionarios que de él dependen sino también sobre los progenitores de esa infancia abandonada cuyo porcentaje abrumador tiene vacías las escuelas nacionales haciendo inútil también el pensamiento pedagógico del legislador. Prueba irrefutable de lo expuesto es que a pesar de los centenares de escuelas creadas en España en estos últimos cinco años, el número de analfabetos sigue aumentando. "Espuela y despensa", dijo Costa después del desastre del 98. Escuela y despensa repetimos hoy después de cuarenta años de continuos desastres con los mismos once millones de analfabetos de entonces. Por patriotismo y por dignidad se impone un cambio radical de procedimientos para dominar esa Bestia Roja que anda suelta por el mapa de España. Para lograrlo vamos a buscar otra vez el ideal. El ideal cuyo sentido grandioso fué arrancado del alma del niño en las escuelas rurales de la Patria. Tal empeño no será empresa difícil si pensamos en la predisposición ascética de nuestra raza y en su potencialidad espiritual encerrada en esa "Oración de la Maestra" de Gabriela Mistral, la india brava de los Andes. Brava por su origen incaica y por su formidable intuición evangélica cuando dice:

"¡Señor! Tú que enseñaste, perdona que yo enseñe; que lleve el nombre de maestra, que Tú llevaste por la Tierra.

Dame el amor único de mi escuela que ni la quemadura de la belleza sea capaz de robarle mi ternura de todos los instantes!

Maestro, hazme perdurable el fervor y pasajero el desencanto. Arranca de mi este impuro deseo de justicia que aún me turba, la mezquina insinuación de protesta que sube de mi cuando me hieren. No me duela la incomprensión ni me entristezca el olvido de los que enseñé.

Dame el ser más madre que las madres para poder amar y defender como ellas lo que no es carne de mis carnes. Dame que alcance a hacer de una de mis niñas mi universo perfecto y a dejarte en ella clavada mi más penetrante melodía para cuando mis labios no canten más.

Muéstrame posible tu Evangelio en mi tiempo para que no renuncie a la batalla de cada día y de cada hora por él.

Pon en mi escuela democrática el resplandor que se cernía sobre tu corro de niños descalzos."

¡Leales y nobles maestros de Canarias! Vamos a rescatar de las sangrientas garras rojas el alma del niño isleño. Pero vamos a rescatarla no con el puño cerrado hi el corazón lleno de odio, sino con la mano abierta y el corazón trémulo de inocencia y anhelo. Vamos, en fin, a enseñarles con amor las sorpresas deslumbrantes del mundo, que como ya dijo el pedagogo eminente, "enseñar con amor es enseñar dos veces".

J. PEREZ ANDREU

ATENCION...

Aquiera usted un ALMANAQUE PATRIOTICO. En ningún Centro, oficina y casa particular deberá faltar un ALMANAQUE PATRIOTICO.

Gobierno civil

Recaudación obtenida "El día del Plato Unico" correspondiente al 15 de diciembre último, con el siguiente detalle:

ISLA DE TENERIFE

Adeje	89'90
Arafo	107'50
Arico	105'60
Arona	167'60
Buenavista	31'95
Candelaria	285'70
Fasnia	193'50
Garachico	230'00
Granadilla	113'70
La Guancha	114'05
Guía de Isora	148'00
Güímar	556'00
Icod	409'70
La Laguna	3.294'30
Matanza	112'10
Orotava	1.105'80
Puerto de la Cruz	749'65
Realejo Alto	276'50
Realejo Bajo	81'05
El Rosario	204'75
San Juan de la Rambla	102'50
San Miguel	83'05
Santa Cruz de Tenerife	16.267'65
Santa Ursula	115'15
Santiago del Teide	47'45
Sauzal	78'70
Los Silos	147'65
Tacoronte	704'05
Tanque	82'50
Teguete	216'00
La Victoria	116'45
Vilaflor	84'00
Total pesetas ...	26.467'50

ISLA DE LA PALMA

Barlovento	44'35
Breña Alta	126'45
Breña Baja	72'50
Fuencaliente	32'50
Garafía	115'00
Los Llanos	186'70
Mazo	...
El Paso	54'25
Puntagorda	33'05
Puntallana	65'25
San Andrés y Sauces	47'60
Santa Cruz de la Palma	777'45
Tazacorte	...
Tijarafe	...
Total pesetas ...	1.555'10

(Faltan las recaudaciones de Mazo, Tijarafe y Tazacorte).

ISLA DE LA GOMERA

Agulo	47'10
Alajeró	60'00
Arure	30'10
Hermigua	52'00
San Sebastián de la Gomera	40'00
Vallehermoso	...
Total pesetas ...	233'20

(Falta la recaudación de San Sebastián de la Gomera).

ISLA DEL HIERRO

Frontera	78'50
Valverde	227'20
Total pesetas ...	305'70

Isleña de Tenerife 26.467'50
Isleña de la Palma 1.555'10
Isleña de la Gomera 233'20
Isleña del Hierro 305'70

DECRETOS

El Boletín Oficial del Estado número 64 del 22 de diciembre pasado, publica los siguientes:

Número 110.—La insuficiencia de medios puestos en juego o falta de decisión con que se han acometido hasta ahora los más graves problemas nacionales, ha tenido la triste consecuencia, en cuanto al orden sanitario se refiere, de la existencia de miles de enfermos esperando en los Sanatorios sostenidos por cuenta de las distintas instituciones del Estado, produciéndose en las largas esperas de muchos meses, la agravación del mal padecido, hasta el punto de imposibilitar su curación y el contagio de las personas que por falta de medios de fortuna tienen que compartir vida y habitación con sus familias enfermas. Tal problema, de grandes proporciones siempre, para enfermos de tuberculosis pulmonar,

Falange de Tenerife en Talavera

Pocos días después del frustrado ataque a Talavera por los rojos, del que tienen ya amplios detalles nuestros paisanos de Tenerife, dióse la orden por el alto mando de hacer una marcha de exploración y tanteo por territorio enemigo, para la que se organizó una columna formada por dos compañías del Regimiento de la Victoria, un tabor de Regulares, una centuria de Falange de Talavera y la tercera Bandera de la Legión expedicionaria de Tenerife que iba en vanguardia.

Mandaba esta columna el comandante jefe de dicha Legión don Francisco Sánchez Pinto contando con el apoyo de una escuadrilla de aviación.

Hacia las diez de la mañana dióse la orden de marcha, desarrollándose esta sin novedad, vadeándose asimismo el río Sagra que se encuentra en el kilómetro 18 y llegándose a tomar contacto con el enemigo que, desmoralizado, no llegó a hostilizar siquiera nuestras fuerzas.

Seguendo las indicaciones de la aviación, el capitán Calero que manda la tercera Bandera de nuestra Legión de falange, ordenó se recogiese el servicio del flanco derecho, confiando el de seguridad del izquierdo a la primera sección de dicha Bandera que manda el teniente Escobar. Este atacó briosa mente a una fracción de milicianos rojos a quienes puso en fuga, después de haberles hecho cinco prisioneros de los cuales uno era sargento.

Prescindiendo de este contratiempo y de las penalidades de la marcha, llegóse con relativa facilidad al pueblo de San Bartolomé de las Abiertas que era nuestro objetivo.

Ya a punto de cerrarse el cerco de este pueblo por nuestra Bandera, operación que se llevó a cabo con gran habilidad demostrando la pericia y dotes de mando de nuestros oficiales y la decisión de nuestros falangistas, la guarnición del mismo que la componían tres compañías del Batallón "Carlos Luis Prestes", emprendieron la fuga a la desbandada, huyendo vergonzosamente sin ofrecer resistencia, al ver que su capitán, el célebre Uribarri jefe de la no menos célebre "Columna Fantasma", de guarnición, a la sazón, en el vecino pueblo de Pueblanueva, fué el primero en escapar abandonando a su gente y escapando por una verdadera casualidad ya que llegó al cruce de las carreteras poco antes de nuestros falangistas, que tirotearon el coche aunque con resultado negativo por la gran distancia y velocidad a que iba.

Dada la orden de asalto hacia las dos de la tarde los falangistas de la tercera Bandera la cumplieron rapidísimamente, tomándole al enemigo armamento, municiones de fusil, ametralladoras y abundantisimas de cañón de 75 y 105, cuatro automóviles ligeros y uno pesado en servicio, patentado en Rusia, con insignias y alegorías comunistas y tan novecento que solo llevaba 800 kilómetros de recorrido;

además se les cogieron viveres y efectos varios, la documentación del Comité rojo, su bandera, un banderín de la cuarta Compañía del citado Batallón "Prestes" y los cuñes del Comité.

La iglesia había sido desvalijada y robada por los rojos (cosa que realizaron en muchas casas) y la habían convertido en garage; muchos efectos religiosos que dejaron abandonados entre los cuales había una custodia y dos cálices de plata dorada fueron recogidos asimismo y entregados al capellán de la Legión señor Rodríguez Bello para su desagravio y entrega a las autoridades eclesiásticas, de Toledo.

Nuestros falangistas al mando de sus oficiales, recorrieron todo el pueblo, casi desierto, deteniendo a los sospechosos y libertando a los pacíficos vecinos que se encontraban bajo la opresión roja.

Cumplidos los objetivos, nuestro comandante dió la orden para regresar a Talavera. El enemigo mientras tanto había preparado una emboscada a la retaguardia, puesto de honor que también se había reservado a la tercera Bandera, para el regreso, pero descubierta a tiempo se hizo fuego contra ella, causándole bajas en una partida montada a quien los nuestros pusieron en fuga.

Una hábil maniobra ordenada por nuestro mando puso a los nuestros a cubierto del fuego enemigo que seguía hostilizando llegándose finalmente a Talavera sin baja alguna, después de un recorrido de 50 kilómetros sin descanso, combatiendo y realizando los servicios de vanguardia y retaguardia.

La ocupación de San Bartolomé de las Abiertas fué una operación brillantísima dirigida con gran pericia por nuestro comandante que, con la aportación de la aviación y la eficaz cooperación del capitán Calero y demás oficiales de la tercera Bandera de Falange de Tenerife, así como la de los restantes oficiales de la columna, se llevó a feliz término sin tener que lamentar ninguna baja por nuestra parte, infligiendo una derrota al enemigo que dejó en nuestro poder un espléndido botín y llevando la alegría a muchos hogares honrados cuyos moradores, ya libres de la esclavitud a la que los habían reducido los inicuos "abisinios", han venido a Talavera conduciendo sus familiares y sus ganados, para respirar los aires puros de la libertad; ante los tinerfeños libertadores han llorado lágrimas de emoción y de alegría los libertados, que después de cinco meses de cautiverio han visto aborear un nuevo y riante amanecer.

Para satisfacción de nuestros paisanos hay que hacer resaltar que en el parte de la operación facilitado por esta Comandancia militar, la tercera Bandera de la Legión expedicionaria de Tenerife fué citada como "distinguida".

ARBELO

Talavera de la Reina, diciembre de 1936.

La intriga judío-masónica

La Judería internacional, que ha organizado este asalto a España y dispuesto el saqueo de nuestras riquezas, al encontrar difícil la realización de su plan de conquista, utiliza ahora otro de sus instrumentos—la masonería—, cuyo exponente supremo es la llamada Sociedad de Naciones, para salvar lo que pueda del Frente Popular, cuando comprende que va a perder la guerra. Mientras gran asenado por decenas de miles las gentes de derecha, incendiados los templos, las propiedades públicas y privadas robadas o destruidas, nadie se sintió sobresaltado en su sensibilidad, por lo visto. Pero cuando los parlamentarios británico-masones han venido a comprobar que las hordas al servicio de la finanza judía están perdidas, y van a sufrir el adecuado castigo, se cree llegada la hora de intervenir "para humanizar la guerra". ¿Hasta ahora, acaso, no era inhumana? Las víctimas de las cárceles de Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga, Cartagena y tantos otros lugares, ¿no valían la pena de ocuparse de ellas? ¿Es que entonces se pensaba que la conjura judéo-marxista iba a triunfar de España. Sus crímenes eran pecados veniales; sus excesos horribles sanciones bien impuestas a los patriotas que habían osado alzarse contra la dictadura israelita.

Pero de pronto comienza a comprenderse que esa inmundicia va a ser barrida de nuestro suelo. Los Samuel, los Levy, por cuya cuenta y orden operan los bandidos de Moscú y por delegación de éstos el jorobado Rosenberg, empiezan a temer que el negocio no les va a salir bien del todo. E inmediatamente toda su fauna de escribas y de políticos opacos empujados en la Sociedad de las Naciones, el Gobierno Blum, el judío, los financieros hebreos de la City, se movilizan y movilizan sus periódicos para intervenir en España. ¿Con qué derecho? Hasta osan proponer el medio por el que hemos de solventar nuestra querrela con los criminales. Un plebiscito. Quizá garantizado por un Ejército internacional, ¿no es eso? Con el oro del Banco robado y fuera de España, con nuestra economía destruida y la particular de las bandoleros del Frente Popular bien repleta, con nuestros museos en Rusia, con nuestros hermanos, nuestros padres y nuestros hijos en la tumba, con las mujeres deshonradas y los niños huérfanos por el asesinato de sus progenitores.

Así como nosotros nos abstendremos de mezclarnos en los negocios de los demás, lo mejor será que cada Gobierno extranjero solo se inmiscuya en los asuntos que le conciernen y se mantengan dentro de los límites de su respectivo territorio. España no está en trance de pedir ni aceptar tutelajes. ¿Y quién tendría aquí la audacia de hablar de armisticios ni plebiscitos sin que la indignación general le volviera a su sitio de una manera fulminante? ¿Plebiscitos para ver si hemos de convivir con los asesinos y ladrones? ¿Plebiscitos para determinar si han de ser ellos o nosotros los que gobiernen la tierra de nuestros padres? ¿Plebiscitos ahora, cuando han exterminado a los nuestros que se hallaban en su poder e inermes? No se sabe quienes son más viles, si los autores de todas las atrocidades o quienes friamente pretenden ahora intervenir en favor para librarios de la sanción que merecen.

Esa idea de armisticio, del plebiscito, de la intervención de la Sociedad de las Naciones, fué lanzada por un traidor cuyo nombre no deben olvidar los españoles: JOSE LUIS CASTILLEJO, engendro inmundado de la Institución Libre de Enseñanza, personaje cobarde, hipócrita y rastroso, que en los comienzos de la tragedia española huyó a Londres y lanzó esa especie venenosa en el "Manchester Guardian", raquetito de esos profesores universitarios en cuyas manos se puso la formación espiritual de las generaciones jóvenes por la audacia sin escrúpulo de la siniestra organización y la estupidez sin límites de los Gobiernos de los últimos treinta años. Ese miserable propuso el fraccionamiento de España y su gobierno por la Sociedad de las Naciones. Se recoge ahora en otra forma, por que responde a un viejo plan de acabar con nuestra patria como nación independiente. Sueño secular de la judería rencorosa, que así podría dominar mejor esta nueva tierra prometida. Sueño irrealizable: porque aquí nadie piensa ni admite componendas con criminales y traidores, y quien las insinuase recibiría en el cuerpo las onzas de plomo suficientes para quitarle definitivamente el gusto de semejante intriga.

Juan PUJOL

S. P. E. S. (Servicio Prensa Española Sur-americana).

Casas, pisos, accesorias, entre-suelos

SE ALQUILAN

En las oficinas del Centro de Administraciones de la calle de Igualdad núm. 1, esquina a la Avenida del Generalísimo Franco, dirigida por don NORBERTO MORALES RUFINO, teléfono 8-7-4, darán razón de los locales desocupados siguientes:

En Imeldo Seris número 1, dos pisos amplios y bien ventilados, con todos sus servicios, en 150 pesetas cada uno.

En Santa Rosalía números 17 y 19, dos lujosos y espléndidos pisos, con todos sus servicios modernos, sitio muy cerca de los cines, paseos, iglesias, mercado, etc. Precios razonables. Las llaves en el 19, piso bajo.

Un piso en Serrano número 66, en 135 pesetas, sitio céntrico, cerca de la plaza de la Paz.

Tribulaciones número 7, piso alto, con vista espléndida al puerto y sus alrededores, amplias y ventiladas habitaciones, en 160 pesetas, precio razonable por ser el piso muy grande.

Varios pisos en el edificio próximo a terminarse, en Teobaldo Pówer número 5, esquina a Pérez Galdós, cuarto de baño completo, ascensor, sus servicios como lo exige la higiene, sitio céntrico.

Hay también varios salones, en Ramba de Puidlo, Castillo, Doctor Allart, Santa Rosa de Lima y en otros sitios; todos estos salones se encuentran en lugares comerciales y de gran porvenir.

Entresuelos en Imeldo Seris número 74, propios para oficinas.

Piso terminado de hacerle una reforma importante, con numerosos dormitorios, cuarto de baño, comedor, todos sus servicios completos, en la calle del Doctor Allart número 53; este piso es propio para familia numerosa o para pensión.

Dos pisos en Transversal de Santiago, terminados de construir, en la nueva barriada de hotelitos, con todo moderno y espléndido.

En este Centro se garantiza el buen trato al inquilino y el atenderlo más rápido posible sus demandas de arreglos en la vivienda.

PARA PAISAJES BAENA

SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1937

PARA LONDRES: Día 6 vapor BETANCURIA. Día 20.—Vapor BAJAMAR. Día 13.—Vapor BRENAS. Día 27.—Vapor BETANCURIA.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE OUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

¡Oiga!...
LOS DIETARIOS para 1937 han llegado a la LIBRERIA CATOLICA San Francisco núm. 7.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

SUCESOS

EN UN ACCIDENTE DEL PUERTO PERECE UN OBRERO

En las primeras horas de la tarde de ayer ocurrió en el puerto de esta capital un lamentable accidente, en el que pereció un trabajador.

Según los informes que hemos podido recoger, el hecho ocurrió de la siguiente forma:

Proximamente la una y 15 minutos de la tarde, se hallaban trabajando en una gabarra de las que se encuentran a lo largo del puerto y frente al Club Náutico varios obreros, entre los que se encontraba Marcos Jorge Domínguez, de 51 años de edad, y que tenía su domicilio en la calle de Pescadores, número 14. Dicho obrero se encontraba en las bodegas de dicha gabarra trabajando en las faenas del carbón, cuando de pronto, y sin que hayamos podido colegir la causa, cayó una piedra bastante grande de carbón mineral, cayendo el obrero sin conocimiento a consecuencia del fuerte golpe.

Inmediatamente sus compañeros de trabajo acudieron en su auxilio, conduciéndole a tierra y sien-

do transportado con toda urgencia a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia, don Bernabé García, comprobó que se hallaba cadáver, no presentando lesión alguna externa, limitándose a certificar su defunción.

Momentos después se personaba en aquel Establecimiento el señor juez de Instrucción, ordenando el levantamiento del cadáver.

Descansa en paz el infortunado Marcos Jorge y reciban todos sus familiares el testimonio de nuestra condolencia.

"AMOR FRATERNAL"

A primeras horas de la noche del pasado miércoles ingresó en la Casa de Socorro, el niño de doce años de edad Evaristo Ara Acosta, con domicilio en la finca de don Juan, sita en la prolongación de la calle de Pescadores.

Dicho niño fué asistido de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, que se las produjo un hermano mayor al propinarle una paliza, siendo calificado su estado de leve, salvo complicaciones. Después de asistido pasó a su domicilio.

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 250.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62.

Teléfono, 887

Anuncios breves

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Seris, 39, B. (Frutería).

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino. Igualdad, número 111

SE ALQUILAN varios pisos frente al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4.

SE ALQUILA un piso en la calle Teobaldo Pówer, 22. Darán razón en Castillo, 83, piso alto.

SE VENDE una imprenta en perfecto estado con todas las accesorias indispensables a la industria por la mitad de su valor. Para informes, dirigirse a Emilio Calzadilla, 10 primero.

LIBROS para Hoteles y Casas de Huéspedes, se venden en la Librería Católica San Francisco, 7.

CLASES DE INGLES.—Profesora inglesa. Método muy moderno, rápido y sencillo. Traducciones. HOTEL OROTAVA. Teléfono 93.

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wippret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García. Cruz Santa.-Realejo Alto.

FRICCION BALSAMICA ANTICATARRAL M. G. G.—Maravillosa creación de la ciencia moderna.

Basta friccionar el pecho, las espaldas y los costados para que los resfriados y catarros desaparezcan con asombrosa rapidez. Venta: Farmacia MATILDE G. GUANCHE. Plaza de la Paz. Santa Cruz de Tenerife.

SE PRECISA unas horas por día taquímea práctica, de preferencia conociendo algún idioma extranjero. Presentarse de 10 a 12 en "Gaceta de Tenerife".

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort; dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerta con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisiana Magníficas vistas. Paraje delicioso. Puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Darán razón, don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás, 25. Teléfono, 1263.

HUESPEDES.—Se admiten en casa peninsular, buena y abundante alimentación; mucha limpieza; hay ducha y cuarto de baño. Pensión completa desde 4 pesetas. Calle del Castillo, 15, segundo; señor Fresno. Casa de Las Tres Muñecas.

Se alquilan habitaciones amuebladas con o sin pensión, precio económico. Calle del Castillo, núm. 15, segundo, altos de las Tres Muñecas, señor Fresno.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 6.

ANTENAS ultramodernas, coloca experto alemán. Dirigirse a MAX GENTHE, Imeldo Seris número 1, segundo.

¡MADRES!

Cuidar de la sana alimentación de vuestros hijos con leche natural, recién ordeñada, de la gran vaquería de GRANJA BELEN. Leche de la misma vaca para quien lo desee. Siempre una peseta el litro a domicilio, o en los establos de la Cruz del Señor.



RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Viernes 8, vapor FUERTEVENTURA, a las 24, para Las Palmas.
Sábado 9, vapor VIERA Y CLAVIJO, a las 22, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián, Valverde.
Sábado 9, vapor LEON Y CASTILLO, a las 24, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras, Arceife y Africa.
Domingo 10, vapor GOMERA, a las 24, para Las Palmas.
Santa Cruz de Tenerife, a 5 de enero de 1937
P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Cabildo Insular

INSTANCIAS DETENIDAS

Pendiente de reintegro en timbre insular por valor de una peseta y exhibición de cédula personal corriente, se encuentra en la Secretaría instancia de don Constantino García Frechoso.

También se halla detenida una instancia de doña Candelaria Luis Rodríguez, por falta del aludido reintegro.

VISITA A LOS CENTROS DE BENEFICENCIA

El lunes último acudió a los Establecimientos Benéficos de esta capital el presidente de la Corporación y conserjero inspector de aquéllos, don José Maldonado Dugour, acompañado del secretario de la Corporación y del oficial encargado del Negociado de Beneficencia.

Visitó todas las dependencias de los Establecimientos, haciéndose la presentación de los funcionarios a quienes dirigió un atento saludo, diciéndoles contaba con su esfuerzo y cooperación para realizar la intensa y difícil labor que aquéllos y las circunstancias exigen.

En el patio de la Casa de Huérfanos formaron los asilados pertenecientes a los Flechas, realizando

ejercicios de instrucción militar a la perfección, felicitando al señor Maldonado, al inspector de aquéllos don José Rey, por la labor y trabajo realizados en beneficio del orden y disciplina. Seguidamente formaron los restantes asilados y la presidencia les exhortó a ser respetuosos con sus superiores, a fin de poder formar los hombres de la nueva España.

El señor Maldonado se hizo cargo de las necesidades más apremiantes del Establecimiento, proponiéndose visitar con más detención y por separado cada uno de sus departamentos y oficinas.

La impresión obtenida en los nuevos pabellones e instalaciones fué excelente, confirmando además el magnífico trato dado a los enfermos y asilados de ambos sexos.

El señor Maldonado felicitó a la Superiora, médico-director y administrador de dichos Establecimientos, por el orden, limpieza y cuidado observados, haciéndoles un espléndido donativo para una merienda extraordinaria a los asilados de la Casa de Huérfanos.

En días sucesivos continuará visitando el señor Maldonado los demás establecimientos y servicios de la Corporación.

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1
Humedad relativa media, 59

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2,50 Pesetas: Provincias al trimestre 8,00 Pesetas
Extranjero un año, 60,00 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Los barcos nacionalistas bombardean eficazmente Port-Bou y Cullera, en sus objetivos militares

París, 8.—Noticias de Prensa afirman que durante esta mañana han sido fuertemente bombardeadas las poblaciones de Port Bou y Cullera, en la frontera franco-española, por navios nacionalistas.

Desde el lado francés de la frontera se pudo observar claramente como se efectuó el bombardeo, durante el cual cayeron unas cuarenta bombas en los mencionados pueblos. Todos los informes coinciden en apreciar que las granadas cayeron sin excepción sobre lugares de valor estratégico-militar, tales como la estación ferroviaria y los depósitos de la misma, que deben haber sufrido grandes daños materiales. Debido al secreto que guardan las autoridades rojas, no se conocen todavía datos concretos sobre el número de las bajas que fueron ocasionadas con motivo de este ataque de los buques nacionalistas.

SE ESPERA EN VALENCIA UNA DELEGACION DEL COMITÉ DE LA BRIGADA INTERNACIONAL
Valencia, 8.—La delegación del Comité internacional de ayuda al

pueblo español es esperada en Valencia.

Conduce para los voluntarios de la brigada internacional regalos y viveres y medicamentos para la población.

La delegación, después de visitar el frente, regresará a Francia para comenzar la campaña a fin de conseguir de las masas populares internacionales ayuda lo más fuerte posible para llegar hasta el final de la lucha.

EL CARGAMENTO DEL VAPOR "PALOS"

Londres, 8.—El embajador de la España roja ha hecho conocer al Foreign Office que el Gobierno rojo español está dispuesto a someter al Comité de no intervención la cuestión para saber si el material cogido a bordo del vapor alemán "Palos" debe o no considerarse como material de guerra. En caso de que el Comité considere que no se trata de material de guerra, el Gobierno rojo español estará completamente dispuesto a restituir al Reich el cargamento.

multitudosas manifestaciones en Barcelona, ante el Palacio de la Generalidad, y durante las cuales se reclama con gritos estentóreos alimentos y especialmente pan. La última manifestación la constituían en su mayoría mujeres que se hallaban acompañadas de sus hijos. La situación en toda Cataluña se hace sumamente crítica.

LA GENERALIDAD SE DECLARA INDEPENDIENTE

El "Gobierno rojo de la Generalidad" ha proclamado su independencia, enviando una comunicación en este sentido al Gobierno rojo de Largo Caballero, en la que añade que la única colaboración que podrá existir será la de formar parte de una nueva confederación española.

LA ESTAFIA DE SANDINO

Barcelona, 8.—La estafia en que se encuentra envuelto el ya famoso coronel Sandino, jefe de las fuerzas aéreas catalanas, asciende a la bonita suma de 17 millones de pesetas.

LOS CRIMENES AUMENTAN

Se recrudecen de forma alarmante los crímenes de los anarquistas. Hace ya varios días invadieron las hordas anarquistas un quirófano, donde se estaba operando a un herido, que, a pesar de las protestas del personal médico presente, fue sacado a la calle, donde le fusilaron.

También asaltaron el domicilio de dos individuos que estaban oyendo estaciones de radio nacionalistas, asesinando a los dos salvajemente.

Se afirma que está funcionando en la capital catalana una policía secreta, que trabaja según las recetas de la tristemente célebre "Checa", cometiendo las mayores monstruosidades e incinerando las víctimas para evitar su identificación.

Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife

ENSAYOS DE CULTIVO DE TABACO

A los agricultores que lo soliciten se les entregará en las Oficinas de esta Sección Agronómica, Suárez Guerra núm. 39, de 9 a 1 de la mañana, semillas de tabaco para su ensayo con instrucciones para su cultivo.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1937.

Administración Municipal

SECRETARÍA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SECCION PRIMERA NEGOCIADO PERSONAL

CONCURSO PARA PROVISION DE PLAZA DE JEFE DE LA GUARDIA MUNICIPAL

ANUNCIO

La Comisión Gestora de este excelentísimo Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 28 de diciembre de 1936—después de declarar de urgente necesidad la provisión de la plaza de Jefe de la Guardia municipal—, acordó que ésta tenga lugar con sujeción a las siguientes bases:

PRIMERA.—Se abre un plazo de 30 días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la Provincia, para que los que lo deseen presenten sus instancias documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento, durante las horas comprendidas entre 2 y 5 de la tarde de cualquier día hábil.

SEGUNDA.—El cargo habrá de proveerse precisamente entre jefes y oficiales de las Armas, Cuerpos e Institutos del Ejército, en cualquiera de las situaciones de activo, retiro o reserva, no pudiendo optar quienes no reúnan esta condición.

TERCERA.—El cargo se hallará retribuido con 6.000 pesetas anuales, que se percibirán con el carácter de gratificación.

CUARTA.—El nombramiento no otorgará derechos pasivos personales ni familiares y, por tanto tam-

Detalles interesantes de la gran ofensiva nacionalista sobre Madrid

Madrid, 8.—Ha cesado el violento cañoneo en torno a Madrid, que empezó a las 16 horas.

Al anochecer, el ruido de los combates que ayer y esta mañana se notaban próximos a la capital, se hicieron más claros. A las 20 horas solo era perceptible el ronroneo de los motores de la aviación que volaban sobre la capital. A las 20 y 45, los aviones nacionalistas lanzaron diez bombas sobre una aglomeración, no teniendo hasta este momento ningún detalle sobre los daños causados.

El avance de las tropas nacionalistas, que alcanzó el punto máximo en la noche del jueves al viernes, ha moderado hoy.

Desde las 19 horas, la población madrileña siguió con enorme inquietud las evoluciones de los aviones nacionalistas. Primeramente, la ausencia del cañoneo hizo creer que se trataba de aviones rojos que efectuaban rondas nocturnas; pero las violentas explosiones que se produjeron súbitamente a pocos intervalos, acompañadas cada vez de una viva llamarada, causaron emoción general, aumentada por la completa oscuridad de la noche.

En cada casa, cada uno tomó la dirección del puesto de seguridad más próximo. Pronto, la agitación pasó. Desde el punto más elevado de la capital, ninguna señal de incendio se pudo observar, ignorando la importancia de los daños causados. A las 22, un nuevo aviso de peligro corrió por la ciudad, pero no oímos ninguna explosión.

El bombardeo de esta noche ha sido muy intenso y ha ocasionado destrozos en muchos lugares de la capital. Es el primer bombardeo que ha habido en los distintos barrios extremos.

Londres, 8.—El "Daily Mail" publicará mañana el siguiente despacho de su corresponsal en Madrid: "Los aviones rojos bombardearon las líneas nacionalistas cerca de El Plantío y Majadahonda, mientras que los nacionalistas bombardearon la Ciudad Universitaria."

Noches pasadas se entabló un combate para posesionarse de una

línea en el bosque de Remisa. A media noche la colina quedó en posesión de las fuerzas nacionalistas.

Los rojos han atacado Majadahonda, uno de los principales puntos estratégicos para el control de la carretera del Escorial; la batalla continúa.

Un comunicado oficial anuncia hoy que los rojos renovaron su ataque sobre Pozuelo y sector de Humera. Añade que las tropas rojas resisten valientemente los ataques de las fuerzas nacionalistas, que son superiores en número. La batalla continúa todavía.

Londres, 8.—(Del corresponsal de "La Nación".) —El "Daily Mail" publicará mañana el siguiente despacho de su enviado especial en el frente de Madrid, Harold G. Gardoz: "Echado en Brunete. Las tropas del general Franco continúan avanzando a lo largo de la carretera de La Oruña con el fin de abrirse camino hacia la capital por "Puerta de Hierro".

El ataque de hoy, que comenzó dos horas antes del amanecer a lo largo de la carretera de La Oruña, en dirección a Madrid, se prolongó por espacio de varias horas con señalado éxito.

Al Norte de la carretera, los nacionalistas avanzaron en dirección del Este, dejando atrás Zarzuela y abriéndose camino hacia la quinta de El Pardo.

La impresionante dominante aquí es que los rojos, no obstante su resistencia desesperada, pierden rápidamente toda su capacidad de mando frente a la vigorosa embestida de los nacionalistas, la cual prosigue día tras día implacablemente.

Entretanto los rojos han resistido tenazmente, defendiendo cada pulgada de terreno, hasta que se han visto rodeados o materialmente pulverizados por la artillería nacionalista.

El general Queipo de Llano dice que el Ejército nacional llegó ayer hasta la Cuesta de las Perdices

Sevilla, 8.—Anoche el general Queipo de Llano dijo, entre otras cosas:

Todas las posiciones de Majadahonda, Villanueva del Pardillo, Las Rozas, El Plantío, Pozuelo, Humera y Aravaca se han tomado; por que Aravaca se ha tomado en el día de hoy. Y toda la carretera de La Oruña hasta el kilómetro ocho, que está situado en la Cuesta de las Perdices. Los soldados estaban hace cinco días de 35 a 40 kilómetros de la Cuesta de las Perdices, donde se encuentran hoy, y, según el parte oficial rojo, no avanzan y se estreñan contra la elevadísima moral de sus fuerzas. ¡Qué idiotas!

En Aravaca, cogimos al enemigo un tren blindado completo, con varios cañones, muchos muertos y enorme material que está sin contar por haber terminado el combate de noche y haber quedado nuestras fuerzas en las posiciones conquistadas.

En Madrid, la Junta de Defensa roja de la capital ordena a todos con llamadas históricas, a que concurren a reforzar los frentes para disponer de fuerzas que oponer a los ataques nacionalistas. También había ordenado la retirada de las fuerzas que tiene en El Plantío por que se encontraban muy comprometidas y amenazadas de ser ocupadas por los nacionalistas a causa de no tener un punto de apoyo para organizar una buena defensa.

La situación de la capital es gravísima y son síntomas, después del avance de cuatro días—dicen—que los nacionalistas tienen el decidido propósito de atacar con energía la población.

La situación es gravísima, como repito, y la desmoralización, según las noticias que se tienen por los que se pasan a nuestras líneas, es tan grande, que los milicianos se pasan en masa todos estos días a favor de los bosques de pinares que se extienden entre El Plantío y Majadahonda. Se han pasado grupos de setenta y de cuarenta.

Dan una noticia de cuya veracidad no respondo. Se dice que el idiota de Mangada, ante la situación en que se encuentran sus fuerzas en El Escorial, con sola una estrechísima carretera por la que pueda retirarse, y que pronto se cerrará, está haciendo tan precipitadamente la evacuación que teme caer en nuestro poder y dice que se iba a suicidar en vista de que al pedir negociaciones a los jefes de nuestro Ejército para la rendición, estos le dijeron que no había más que rendirse y que hacer gracia solo depende del vencedor, y el vencedor éramos nosotros. Se ha dicho que se ha suicidado, pero yo, la verdad, no lo creo, porque creo que el que se suicida es que se ha vuelto loco y ningún tonto se vuelve loco.

PRODUCTOS PARA EL CABELLO

Lucky-Tiger

Caballeros y señoras: pedid los productos de belleza y para el cabello LUCKY-TIGER. El mejor producto americano para el cabello. De venta RAYMUNDO RIEU y JOSE SUAREZ CABRERA, en La Laguna.

La Equitativa

(Fundación Rosillo)
GRUPO DE COMPANIAS DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLES
AVISO

Pone en conocimiento de sus asegurados (en evitación de que se les irroge perjuicios), Agentes y público en general, que en su deseo de colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional, continúa cobrando sus primas y contratando nuevas operaciones de seguros en los Ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES y ROBO, en sus Bancos y oficinas auxiliares y Agencias, e invita en tanto dure su incommunicación con sus Oficinas Centrales de Madrid, se sirvan pasar todas sus comunicaciones e indicar sus domicilios a su sede provisional en SAN SEBASTIAN, Plaza de Vasconia número 1 (edificio de su propiedad), pudiendo realizar los pagos para el Ramo de VIDA en la Sucursal del Banco Hispano Americano, en Santa Cruz de Tenerife, y para los demás Ramos a sus Agentes respectivos.

Clinica DENTAL

Enfermedades de la Boca y Dientes del Médico Odontólogo Miguel A. Juan Togoies Viera y Clavijo, 3 alto. Teléfono, núm 1051 Consultas: de 9,30 a 12 y de 3,30 a 6.

Teatro Guimerá

Mañana domingo, a las 6 de la tarde, matinee selecta. Grandiosa función a beneficio del Monumento al Generalísimo Franco Escuela de Arte, de Santa Cruz de Tenerife, presenta la segunda representación de la bellísima zarzuela del maestro Pablo Luna, titulada "El Niño Judío" Fastuosa representación y éxito interpretativa de destacados elementos artísticos de la localidad.—En el entreacto de dicha reunión disertará sobre un tema de palpante actualidad el culto abogado y notable orador don Ramón González de Mesa La taquilla del teatro se abrirá desde las 10 de la mañana el día de la función. Teléfono 815